

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 24.2.386.03 СОЗДАННОГО НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ», МИНОБРНАУКИ РОССИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от «14» декабря 2023 г. №4/2

О присуждении **Ганчару Никите Александровичу**, гражданину РФ, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация **«Институциональные взаимодействия в обеспечении экономической без-опасности приграничных регионов»** по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность) принята к защите 12 октября 2023г., протокол № 2/3, диссертационным советом 24.2.386.03 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» (Министерство науки и высшего образования Российской Федерации), 191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова д. 30-32, утверждённым приказом Министерства науки и высшего образования № 876/нк от 25 апреля 2023 г.

Соискатель **Ганчар Никита Александрович**, 30 июля 1991 года рождения.

В 2013 г. окончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого» по специальности «Мировая экономика». В период с ноября 2018 г. по ноябрь 2021 г. являлся соискателем кафедры экономической безопасности ФБУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет. С 2012 по 2021 г. проходил службу в Федеральной службе охраны РФ, с 2022 г. является начальником отдела Управления организационной работы и общественных связей Аппарата Государственной Думы РФ.

Диссертация выполнена на кафедре экономической безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – **Дронов Роман Владимирович**, доктор экономических наук, доцент, заведующий кафедрой экономической безопасности

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

Официальные оппоненты:

Литвиненко Александр Николаевич, доктор экономических наук, профессор кафедры экономической безопасности и управления социально-экономическими процессами ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет МВД России»;

Лев Михаил Юрьевич, кандидат экономических наук, профессор, ведущий научный сотрудник, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт экономики Российской академии наук» -

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» в своем положительном отзыве, составленном и подписанном заведующим кафедрой экономической безопасности производственных комплексов ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», доктором экономических наук, профессором Криворотовым Вадимом Васильевичем утвержденном проректором по науке ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» доктором физико-математических наук, доцентом, Германенко Александром Викторовичем, указала, что диссертация Ганчара Никиты Александровича на тему: «Институциональные взаимодействия в обеспечении экономической безопасности приграничных регионов» представляет собой самостоятельную, оригинальную и завершенную научно-квалификационную работу, содержащую теоретические и практические результаты, обладающие признаками научной новизны в области экономической безопасности приграничных территорий.

Диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор диссертации, Ганчар Никита Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая (экономическая безопасность).

Ведущая организация отмечает, что содержащиеся в работе результаты и рекомендации могут быть использованы при разработке стратегий социально-экономического развития приграничных регионов, подготовке управленческих решений по обеспечению экономической безопасности приграничных регионов при многосторонних институциональных взаимодействиях.

Наиболее существенные положения и результаты диссертационного исследования нашли отражение в 16 печатных работах, общим объемом 5,95 п.л., в том числе в 4 трудах изданий, определенных перечнем ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, вклад автора объемом 1,6 п.л.

Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК России:

1. Ганчар Н.А. Индикаторный подход к оценке экономической безопасности приграничных регионов// Экономика и предпринимательство. 2021. № 5 (130). С. 412-417.

2. Дронов Р.В., Ганчар Н.А. Подход к исследованию экономической безопасности приграничного региона как научной категории// Известия Санкт-Петербургского государственного экономического университета. 2020. № 4 (124). С. 69-74.

3. Ганчар Н.А. Общие и специфические характеристики в оценке экономической безопасности приграничных регионов// Экономика и предпринимательство. 2019. № 10 (111). С. 464-467.

4. Ганчар Н.А. Экономическая безопасность и устойчивость развития приграничных регионов// Журнал правовых и экономических исследований. 2019. № 3. С. 118-123.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы (все отзывы положительные):

1. ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» (г. Санкт-Петербург), от профессора кафедры экономической теории и экономической политики, доктора экономических наук, профессора Алтуняна Армен Грантович (автору рекомендовано расширить исследование путем сбора практических данных из различных приграничных регионов для получения более широкого и надежного понимания институционального взаимодействия и его влияния на экономическую безопасность)

2. ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» (г. Махачкала) от заведующего кафедрой экономической безопасности, анализа и аудита, доктора экономических наук, профессора Назирхана Гаджиевича Гаджиева (без замечаний).

3. ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургская академия следственного комитета» от заведующего кафедрой гуманитарных и социально-экономических дисциплин,

русского и иностранного языков факультета подготовки следователей кандидата экономических наук, доцента Лебедевой Ирины Анатольевны (недостаточно полно описана инвестиционная привлекательность приграничных регионов и рекомендации по решению данной проблемы)

4. ФГБОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» от заведующего кафедрой международных экономических отношений, декана экономического факультета, доктора экономических наук, профессор Андроновой Инны Витальевны (отсутствует исторический аспект обеспечения экономической безопасности приграничных регионов; нет прогнозных сведений функций обеспечения экономической безопасности приграничного региона);

5. АНО ВО «Международный банковский институт имени Анатолия Собчака» от исполняющей обязанности заведующего кафедрой экономики, управления и предпринимательства, доктора экономических наук, доцента Василенко Наталья Валерьевна (без замечаний)

Выбор официальных оппонентов обосновывается их компетентностью в вопросах изучения проблем обеспечения экономической безопасности как страны, так и отдельных хозяйствующих субъектов, наличием у них публикаций в области исследования и их согласием.

Ведущая организация выбрана в связи с тем, что она широко известна своими достижениями в области исследования экономической безопасности, направления научно-исследовательской деятельности ее структурного подразделения (Института промышленного менеджмента, экономики и торговли) соответствует тематике диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, обогащающая теорию экономической безопасности представлением о природе обеспечения экономической безопасности приграничных регионов как комплексе взаимодействий федеральных, региональных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления в целях устойчивого социально-экономического развития приграничных регионов; обоснован состав институтов, обеспечивающих взаимодействие, и раскрыты связи между ними;

предложен оригинальный подход к определению источников угроз экономической безопасности приграничных регионов вследствие столкновения центростремительных, обеспечивающих целостность национальной экономики, и центробежных, присущих субъектам социально-экономических и политических

процессов, противодействующих устойчивости развития национальной и региональной экономики;

доказана нечеткость распределения полномочий и ответственности между институтами, осуществляющими функции в области экономической безопасности приграничных регионов, порождающая неполную определенность коммуникаций и ответственности;

введены новые представления о составе и содержании общей, частных и специфических функций обеспечения экономической безопасности приграничных регионов;

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана необходимость трансформации институциональной среды экономической безопасности приграничных регионов учетом институтов государственного координирующего, государственного активного, государственного пассивного и внегосударственного уровней;

применительно к проблематике диссертации результативно использован индикаторный подход к оценке экономической безопасности, дополненный специфическими проекциями проекции «Транспортный каркас», «Демографический каркас», «Экономическое развитие», «Социальная инфраструктура», «Природоохранная деятельность» приграничных муниципальных образований;

использован метод структурно-логического анализа для разработки механизма взаимодействия центра управления приграничным муниципальным образованием, стратегических распределенных центров приграничного субъекта РФ, уполномоченных институтов безопасности (ФСБ РФ, Минобороны РФ, МВД РФ) и социально-экономического развития.

изложено представление о механизме противодействия угрозам и обеспечения экономической безопасности приграничного региона в процессах столкновения центробежных и центростремительных интересов соответствующих институтов;

раскрыта сущность диффузии угроз как процесса разворачивания на территории субъекта РФ угроз экономической безопасности вследствие их проникновения и разворачивания с территории приграничного муниципального образования;

изучено влияние качественных и количественных факторов на экономическую безопасность приграничного региона;

проведена модернизация карты рисков и построена карта идентификации зон риска ущерба национальным интересам в сфере экономики в приграничных регионах.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан организационно-экономический механизм обеспечения экономической безопасности приграничного региона, основанный на оперативном взаимодействии центра управления приграничным муниципальным образованием, стратегических распределенных центров приграничного субъекта РФ, уполномоченных институтов национальной безопасности на основе использования цифровых технологий;

определены специфические индикаторы экономической безопасности приграничных муниципальных образований, использование которых встроено в систему индикаторов экономической безопасности приграничного субъекта РФ;

создана карта идентификации зон риска ущерба национальным интересам в сфере экономики, апробированная на основе данных Федеральной службы государственной статистики;

представлен алгоритм оценки общей и специфической экономической безопасности субъекта РФ как приграничного региона и построения карты риска ущерба национальным интересам в сфере экономики;

представлены и внедрены в учебный процесс подготовки специалистов по специальности 38.05.01 «Экономическая безопасность» ФГБОУ ВО СПбГЭУ положения, касающиеся структуры и функций институциональной среды экономической безопасности приграничных регионов, метода выявления угроз экономической безопасности приграничных регионов на основе использования карты идентификации зон риска ущерба национальным интересам в сфере экономики.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теоретические положения базируются на глубоком изучении: трудов отечественных и зарубежных исследователей, посвященных теоретическим аспектам обеспечения экономической безопасности регионов, в том числе приграничных регионов, официальных данных государственной статистики, обзорно-аналитических и справочных материалов, материалов научно-практических конференций по теме исследования со ссылкой на соответствующие источники заимствования, что соответствует пункту 14 Положения о присуждении ученых степеней;

идея диссертации базируется на анализе теоретико-методологических аспектов обеспечения экономической безопасности приграничных регионов;

установлена новизна и высокая корреляция авторских результатов с результатами других специалистов в области изучения проблем обеспечения экономической безопасности приграничных регионов;

методически корректно использованы: метод системного подхода, индукции и дедукции, системного анализа, графического моделирования, структурно-логического и сравнительного анализа;

полученные новые научные результаты внутренне непротиворечивы и доведены до конкретных рекомендаций, они приняты и используются в учебном процессе.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельной постановке цели и задач исследования, выборе методов решения поставленных исследовательских задач, получении, обработке и интерпретации исходных данных по проблемам обеспечения экономической безопасности приграничных регионов, исследовании отечественной и зарубежной научной и практической литературы по теме исследования, формировании теоретико-методической основы исследования, разработке методического подхода к обеспечению экономической безопасности приграничных регионов, апробации результатов на международных и российских научных конференциях, подготовке 16 научных и работ по теме исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны критические замечания профессорами Плотниковым В.А., Погодиной В.В., Чекалиным В.С. Соискатель Ганчар Н.А. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы, прокомментировал и согласился с замечаниями профессоров Плотникова В.А., Уварова С.А., Чекалина В.С.

На заседании **«14» декабря 2023 года, протокол №4/2** диссертационный совет **24.2.386.03** принял решение, что диссертация **Ганчара Никиты Александровича** представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи, состоящей в разработке методических рекомендаций по формированию и развитию системы экономической безопасности приграничных регионов в условиях нарастания геополитических угроз, присудить Ганчару Никите Александровичу ученую степень кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность).

При проведении тайного голосования (очная форма заседания) диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 4 доктора наук по профилю рассматриваемой диссертации 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность), участвовавших в заседании из 17 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за - 12, против - нет, воздержался – нет.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

диссертационного совета 24.2.386.03,
доктор экономических наук, профессор

Карпова Галина Алексеевна

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

диссертационного совета 24.2.386.03,
доктор экономических наук, профессор



Лаврова Татьяна Анатольевна

14 декабря 2023 год